

林順義老師退休分享紀要 時間：九十六年元月二日 地點：二樓會議室

引言人江合原：林老師在教育崗位上服務了三十年，一定可以給我們很多很多的分享，不論是他的成功或是失敗，只要我們願意打開心胸必定能有所學習。

林師：很高興也很感謝這麼多老朋友新朋友一起來聽我分享我較個人的一些話題。九十六年第一天上班就談退休希望不要影響各位老師的工作情緒，我是一個不會隱藏情緒的人高興時就會喜形於色，最近卻沒有即將離開校園很 *sign* 的心情，反而越來越平靜，很珍惜希望時間能停留在退休前一個月。

聽了之前許多退休老師的分享，我發現沒有一個和我雷同，表示每個生命都有其獨特性，都是很珍貴有意義的，沒有人可以自卑。而我和別人不一樣的地方就是我从小到大的打工經驗非常豐富。國小剛畢業時，我就推著兩輪車沿街叫賣仙草，一斤八毛錢兩斤一塊半，一個早上可以賺二十元，那時候我爸爸一天才賺四十。如果生意好有時一天賣到四桶就有四十元了，那時候我就覺得錢很好用，因為有了錢，我變成家中的霸王，弟妹都聽我的話，可以叫他們做這、做那，做得我高興時，就賞他們幾塊錢；國中時，有朋友生病了，我還代班送過報紙，結果因為地方太難找了，送到訂戶手中時，日報已經快變成晚報了；我還跟著我姐夫做過舊房子資源回收的工作，因為一棟房子拆掉之後大部份的東西都可以再回收，包括：瓦片、木材、鋼筋、電線都可以大量回收，但是拆的時候要很有技術，也有危險性，不過我姐夫都讓我在旁邊幫忙收拾，較不危險。我還記得當木料搬回家要拔鐵釘時，腳一不小心就會踩到鐵釘，如果鐵釘生鏽了，還可能感染破傷風；我也曾經做過相當粗重的工作，就是拉高速公路橫樑裡的鋼筋，讓機器可以從兩頭把鋼筋抓住，配合壓力表達到最堅固安全的指數，非常吃力，如果沒吃飯根本拉不起來。這麼辛苦的工作，我做了一個月。師專第一年暑假時，我還曾經到富安國小附近一家做塑膠吹氣娃娃的工廠打工，那是我坐平快車到台北，有一位同車的太太告訴我她們隔壁工廠缺少人手，我後來去應徵，負責裁剪的工作，裁剪之前要搬動一捲捲整捆的塑膠布料，因為好強還曾經抬過七八十公斤比人高的布料，要先蹲下，把布料拉到肩膀上，再站起來。通常站得起來，就搬得動。在拆舊屋工作時認識隔壁有一位專門挑磚頭的先生，挑一塊從一樓到一樓可賺半毛錢，到二樓有一角錢，以此類推，第二天還挑到第四樓，這是我做過賺得最多也最累的工作。當時有一種挑戰自我極限的心態，因為我以後可以當老師不需要做這麼辛苦的工作，但社會上卻有許多人以此養家活口，所以我很珍惜當老師的這份工作，這三十年來的服務工作讓我很充實，也很快樂希望下輩子還能當國小老師，但不知道是否能考上，而且現在的老師挑戰越來

越多。

談到理想，有同事說我「堅持理想」讓我有點不好意思，因為我有好多理想最後都一一退卻了。學生時代的理想是成爲文學家，最喜歡看短篇小說，也嘗試寫作投稿還參加聯合報小說比賽，可惜從來沒入選也沒被登載，這才發現自己不適合當文學家；但我有一直寫評論，包括時事、社會、文學；等評論，不管是學生時代或當老師之後，投稿被報章雜誌刊載的機率都很高。後來要考校長時將有關教育部份的評論集結送審，還得到特優，我覺得這對邏輯訓練有很大的幫助，所以我兒子說爸爸講的話很難反駁，也算是在文學之外的收穫；後來又想效仿五四時代的胡適、陳獨秀，以學者教授身份提出見解對社會有重大影響，所以我有一段時間猛學英文，希望能成爲學者教授，但亦未能如願。最後的理想是當校長，但是我發現自己越來越沒辦法好好的寫字，尤其是在有時間壓力之下手會嚴重發抖，不得已只好放棄。

其實我小學畢業後本來媽媽不打算讓我繼續唸書的，因爲家境困難，爲了減輕家中經濟負擔，所以賣了一個月的仙草後，我就去當木工學徒。休息時間我都在看書，老闆勸我家人既然我這麼愛看書就讓我回去唸書，而我生命中的貴人一二姐更是極力爭取讓我讀書，負擔我的學費，媽媽這才答應我可以讀國中，我很慶幸自己沒有當木工，因爲我的手腳既不輕巧，個性又是想得多做得少，真的不適合當木工。進入國中後，我強烈的想考上師專，國三時拼命的唸了一年的書，終於考上嘉義師專，可說是我人生的解脫，離開了家庭，五年都自食其力，靠打工賺零用金。

當了老師之後，我真的很喜歡這份工作，兩次有機會可以離開小學到國中任教，一次是七十九年時，國中缺老師，但一方面剛當主任還在興頭上，一方面認爲自己國文根基不夠踏實，沒有把握可以以此搞定國中生，於是作罷；另一次是在三峽國小當主任最後幾年，再做主任意願不高，別的地方不想換，自強又調不回來，還要每天開車中和三峽間往返，很想改變，剛好林口啓智學校開班甄選老師，也被錄取了，不過根據過去在輔導室的工作經驗讓我知道特殊學生的問題，如果我去帶的話可能不能像現在那麼快樂，所以我就沒去。幸好後來郭主任退休，我才有機會調回自強國小。

回顧教書生涯，擔任行政工作時，因爲一心不能兩用，在教學跟行政之間，只能以行政爲重，對自己的教學品質很不滿意，直到回任老師後，全心在教學上，孩子也能接受我的教學方式，只要秩序在我能收能放的情況下，我很喜歡跟學生玩，讓孩子上課的情緒能有適度的紓解，因爲我的教育哲學就是讓學生很愉快，如沐春風，這一點我自認自己能交代。唯一的例外就是之前讓大家一個頭兩個大的五年十一班，我在上這班的課前

一天放學後到饅頭山走山運動，一邊構思好第二天上課要講的每一句話，讓他們不能反駁，因為那一班很多孩子都很聰明，會抓老師講話的漏洞而且是不留情面的尖銳，只有這班上課不能講任何的笑話。所以當老師要能判斷，採取適當的處理方式。因為老師雖然工作辛苦，但我們一年也領政府很多錢，所以我自己可以說是領得心安理得。不過在教學過程中有一件讓我至今都很後悔的事，是民國七十八年我打了一個女學生一巴掌，其實我上課一般都蠻受學生歡迎，這個女學生也很景仰我，教師節她都會寄卡片給我，犯的錯也不是很嚴重，而是我自己的情緒管理和包容力不夠，那一耳光打了之後，我後悔到現在，那位學生畢業後有一次在路上看到我，她的表情告訴我她深刻的記得這件事，讓我感到很心痛，所以老師的情緒管理很重要，不要被自己打敗。

到現在我一共當了四年的級任、六年科任，十九年的行政，雖然做行政的時間最久，但我比較適合面對學生，因為面對純真的學生我會很愉快，而且當老師的我們永遠教的都是這麼年輕可愛的學生，最痛苦的是當總務主任的那一年，因為我寫字有困難，總務又有很多概算表、預算表、結算表等一大堆需要計算數字的工作，感謝劉校長在我堅決提出要回任教師時，尊重我的意願使我能順利回任，過著愉快的教學生活。

我的一生最感恩的第一件事就是考上師專，脫離小時候不愉快的貧窮家庭，因為物質生活不好，精神生活連帶的也不好。進入師專後的世界可說是海闊天空，下課時幾乎都在看我喜歡的書，除了教育，文學、政治、思想、哲學都是我所喜歡的。

我也感恩在福連國小的那段時間，讓我認識了盧淑玲老師，因為我沒想到居然有人敢嫁給我，當時盧老師是代邱天化老師的課。有一次她幫一位老婆婆提東西過馬路，那位老婆婆說她這麼好心以後一定會嫁一個好先生，後來果然印證了。我們結婚近四分之一個世紀雖常有吵嘴，但都不會有致命性的吵嘴，年輕時吵架通常當天晚上就和好了，年紀大了以後，比較ㄍㄧㄥ，但也差不多隔天，等情緒過了就好了。在福連的日子對我來說簡直是過著像神仙般的生活，那是個適合談戀愛的好地方，我回家容易跟媽媽吵嘴，因為她的主宰性強而我喜歡自由自在，所以我可以一個人在學校呆一個暑假，理個大光頭，嘴裡咬根管子輕鬆自在的在海裏浮潛，也常跟學生打籃球。相信很多男老師當兵前後都曾經在偏遠的學校渡過一段愉快的生活。

回想年輕時，因為年輕氣盛，熱衷於某些政治時事，在解嚴前就曾捐款贊助盧修一等人，支持他們，爭取我認為人民應有的權利，像解除戒嚴、國會改選、人民不應該因為某種思想被抓去坐牢或迫害，因此和別人談論到這些議題時，我會認為對方不夠了解而講話不留情面，自以為就事論

事，但講話其實仍帶有主觀情感，即使口頭上贏了，人家並不一定能接受，所以覺得對不起很多同事。不過現在社會進步到一個程度，總統也民選了，當初沒有爭取的人、反對總統直選的人，現在都可以投下這一票。刑法一百條廢除後，不會因為某種思想言論而坐牢。至此我對政治的熱情就放下了，專心在自己的工作上。最後連當校長又沒希望時，我的人生就沒有目標了。

當我的人生失去目標時，非常感恩合原老師在三年前引介我看《達賴喇嘛修行的第一課》這本書，讓向來鐵齒不相信任何宗教的我，在讚嘆的同時，也開始思考。進入宗教，感覺真的很好，也慢慢放下許多煩惱。像上次宇宏分享他如何渡過被倒會那段時間時說已經賠錢了，難道還要搥心肝嗎？他是天生就能到達這種豁達境界的人。但是以前的我是很節儉，在高速公路被開張三千元罰單就會心疼很久的人，自從學佛後，念頭轉變成三千就三千，國家用或我用也沒什麼差別，對很多事的看法令我感到自己的生命在改變，活得更自由也更自在，這是我以後我所要追求的新目標。謝謝大家的蒞臨，也感恩大家一起和我分想個人的生命故事。

蜀虹老師：

還是習慣稱呼您「林主任」，感恩您是我生命中的貴人，因為您的引領，我才踏入行政的行列，在這二年兼任行政生涯當中，學習到不少做人的道理、做事的方法，也深深體會到“態度決定一切”的真諦，相信秉持認真、積極、謙虛、進取的態度，沒有什麼事是做不成的、沒有什麼路是走不通的。再次感謝您對我的提攜，祝福您的未來充滿無限美好與歡樂，享受人生另一個豐盛的饗宴。

合原老師：

林主任順義老師學習的精神令人感動，記得偶然和他聊天後，把我正在看的法王達賴喇嘛著的《修行的第一堂課》送給他，過幾天他就跟我分享讀後心得。那年的寒假他參加福智全國教師生命成長營回來，也不十回饋在營隊中的學習，改變飲食習慣，不辭辛苦坐公車到台北里仁買一家所需的食物，並開始聽廣論錄音帶，接著參加廣論研討班，每天都聽錄音帶兩小時以上，後來也積極投入板橋里仁做義工……如此用心我自嘆不如，也因此在短短時間內，生命轉彎，他找到生命的方向，值得慶賀，再學校他是一位受學生歡迎的好老師，好主任，在家是好老公好爸爸，退休後也一定發揮更大人生價值，祝福他！